

# 三地产大腕 “身世”大揭秘

王石

海，操盘万科也多次表现出敢于决断的气魄。

**点评：**一个大老板，却过着戏剧般的人生。

**绰号：**立地太岁  
**史前档案：**军人出身，1984年下海办企业，1988年企业更名为万科。

原籍安徽，1951年出生于广西柳州。在新疆当了5年汽车兵，转业后在兰州做了1年的工人。由于其父在柳州铁路局当领导，王石得以进入兰州铁道学院当了工农兵大学生，读给排水专业。毕业后进入广东省经贸委做经济情报研究工作。1984年左右他下海创业，组建深圳现代科教仪器展销中心，1988年更名为万科企业股份有限公司。

**风传：**其一，王石1980年代初期到深圳发展。令他人吃惊的是，王石的第一桶金是靠做饲料中介商，通过倒卖玉米得来的，这让他赚了300万元；其二，王石用倒玉米赚来的钱开办了深圳现代科教仪器展销中心，经营从日本进口的电器、仪器产品，同时还搞服装厂、手表厂、饮料厂、印刷厂、手饰厂等等。用王石的话来说，就是“除了黄赌毒、军火不做之外，基本万科都涉及到了”。

**出身影响：**军人出身，为人果断，80年代初期即敢于下



王石

**出身影响：**多年军旅生涯，养成了雷厉风行、出言直率的性格。

**点评：**任志强说话非常坦白直率，不愧是军人出身。

潘石屹

**绰号：**笑面虎  
**史前档案：**国家干部出身，1989年左右跟从冯仑在海南炒地产，1992年左右进军北京，从此发迹。

**报载：**1963年生，甘肃天水人，在“黄土高坡”的农村度过了小学、中学。恢复高考后，潘石屹考上石油管道学院。1984年，他毕业后被分派到河北廊坊石油部管道局经济改革研究室工作，1987年辞职下海，转战深圳、海南，最后在北京走上“星”路。

**风传：**其一，当初潘石屹辞职离开北京去深圳时，把自己所有家当卖了，也只有80多万元；其二，他曾经在深圳一家咨询公司工作过，天气酷热，语言不通，还经常加班加点，非常压抑；其三，他在海南担任过砖厂厂长，手下有300个民工。那时因为刮台风，所有工程都停工，民工在挨饿着，他就自己掏钱出来为农民工买米，吃了一袋再买一袋。

**出身影响：**在海南闯荡的生活锻炼了他的“抗击打能力”，所以现在任怒不怒。

**点评：**有人倾慕老潘的金钱，也有人倾慕老潘的幽默和胸怀，但应该不会有倾慕老潘的形象。

(金容)



任志强



潘石屹

责编：王萍 编辑：王长才  
版式：张彤 校对：刘晓燕  
2011年5月30日 星期一

# ZHIYEJINGLIREN

## 职业经理人

经理日报  
THE MANAGER'S DAILY

# 丁磊：养生态猪，这不是“神马”难题！

### 策划词

一个完全的业外资本、业外人士进入最原始的养猪行业，初衷是美好的，但是面对现实，它坚持了什么？又放弃了什么？……“现有的养猪行业，有些东西积弊太久，靠业内人自己的力量已经无法改变了。”网易创始人、CEO 丁磊强调，他要养的“网易猪”关键在于“安全、健康、美味”，从而希望通过自己这个“外行人”的身份，给这个行业带来一些改变，为食物的高品质尤其是安全性做出自己的贡献。



□朱汐

久未露面的丁磊打扮很随意，西装、牛仔裤、运动鞋，走起路仍是大步流星，目视斜上方。

“有人说，‘网易养猪，双汇杀猪’是中国猪产业的最优供应组合，你怎么看？”听此提问，丁磊哈哈大笑：“这些话谁能信呀，还有人说，‘瘦肉精’的幕后推手是我呢。其实，网易只是按自己的构想和节奏养好自己的猪。”

2008年，丁磊就有了自己养猪的“伟大”构想，3年来，在网易农业事业部总经理毛山的具体操作下，“网易猪”终于从一个“天马行空”概念，落地为一个可行的商业实验。毛山，丁磊的高中同学。大学时，丁在成都学电子专业，毛在南京学航空。几年未见，丁磊选择了创业而毛山则在香港机场当上了工程师，负责检修飞机。2009年，毛山被丁磊招至网易任职农业事业部总经理，转行养猪。

“丁磊要养什么样的猪？当初他是如何向你描述的？”面对提问，毛山微笑着拿出手机，翻出了一条两年前丁磊发给他的短信：“品质”，就这两个字。

一个完全的业外资本、业外人士进入最原始的养猪行业，初衷是美好的，但是面对现实，它坚持了什么？又放弃了什么？

3月末，双汇“瘦肉精”曝光不久，记者来到位于浙江湖州市安吉县皈山乡洛四房村的网易猪场，猪场较正式的名字是网易现代农业综合开发产业园，现场刚刚破土动工，三台铲车忙着施工。下面就请你随着我来探索网易“概念猪”的秘密吧。

2008年丁磊在重庆吃火锅，遇到了一盘色泽可疑的猪血，于是关于食品安全、生活尊严和社会公益的思考开始占

据丁磊的脑海。

有了这个念头不久，丁磊找到了原浙江省农村工作委员会副主任顾益康，向他请教对养猪的看法和建议。

2009年，毛山加入网易农业团队。“加入网易半年之中，我和丁磊有过几次短信讨论网易猪的定位问题。”毛山说。最后，两人讨论的结果是把网易猪的特点进一步细化为三个词：“安全、健康、美味”。安全是底线，健康是必须，美味则意味着网易猪高于其他猪种的品质，也是“网易猪”区别于其他猪的关键所在。

为了寻找样板，丁磊和网易的农业团队考察、参观过国际上各类高端养猪场。在美国，丁磊看到的是通过高耗能高排放的方式饲养的猪，“多生点，多死点，死了就拉出去埋了，因为他们那能源便宜，人力贵。”这在中国完全做不到。而网易团队慕名前去西班牙考察的伊比利亚火腿，则让他们看到了生产这一著名火腿的猪场，竟是一片没有猪舍完全放养的平缓山坡，两三百年树龄的橡木果就是它们天然的食物。而当地的养殖模式却是家庭式的分散养殖。尽管一条伊比利亚火腿的售价高达1000欧元，卖得比中国的一头猪还贵，充满了高附加值的诱惑，但自然环境和生产模式的不符，还是让这一世外桃源般的养殖模式无法落地网易的山头。

顶级的样板看后，丁磊也有自己进军高端的想法，选育出一种“适合中国人口味”的新猪种。然而育种的最高端是纯种选育，而纯种选育是一个庞大、复杂的

生物工程，需要漫长的时间和巨额的投入，除非由国家主持的专项，企业层面很难操作。

“养猪”的做法对丁磊也很有吸引力。他觉得最“幸福”最健康快乐的猪，应当是可以像西班牙的猪一样，信步山头的。在流传的说法中网易养猪的设想是，30公斤之前处于保育期的猪，需要在猪舍内圈养，30公斤之后便可以放到山上去逍遥快活。

然而，诸多美好想法都与网易的猪项目要在所涉及的技术、场地、规模等方面具备可复制、可操作的商业目标相冲突。“尽管对于网易本身而言，不存在技术和资金上的问题，但一涉及到可复制性和使用效率上，我们就必须考虑项目的商业可行性。我们有的资源别人不一定有。”毛山说。

在育种上，网易最终选定的方案是国际上流行的“开放式配套系”选育，就是通过将不同种猪，根据所需商品猪的性状特点，按要求进行配种，杂交出一种符合需求的猪种来进行养殖。但网易做得更开放、更灵活，也符合互联网精神。

这与养殖纯种猪的区别在于，每一头商品猪都是特定种猪杂交的结果，其本身的性状不具备遗传性。但优点也颇为明显，那就是灵活、快捷，当消费者口味变化或需求多样的时候，可提供的猪肉类型也能轻松应变。

而此前曾被认为最有可能被引入养殖的日本鹿儿岛黑猪，也最终被证实不过是个误传。在“网易猪”的配套系猪种

中，全部都来自本土猪。“中国有名有姓的地方猪就有75种，本土猪更符合中国人的饮食习惯，没有必要费劲去国外进口。”毛山说。

“牧猪”的想法也有待继续验证。因为在西班牙考察，毛山发现，当地庄园里的每头猪所需占地至少要15公顷，这样才能保证植被不被猪拱坏。如果按此奢侈的方式养猪，网易费了一年多寻找、评定、考察，又花了一年左右从安吉农民手中流转来的1200亩（折合80公顷）地，只能养53头猪。而放眼全中国，抛开是否有适宜的自然环境不说，仅从用地面积来看，除了新疆和西藏，没有任何一块地可以这样大规模地放养。

在猪场的管理上，毛山的方案是一万头猪配备8个管理员。丁磊曾说的解决当地农民就业的问题，在毛山实施方案中，已经变成“专家决策、专业人员执行、周边农民辅助”，农民就业主要通过猪场外的青饲料种植等辅助工作来解决。“当然，只要通过我们的专业技能考核，农民也可以成为我们的畜牧工程师。我们的猪场会尽量少用员工，因为只要是人，就有情绪好的时候，也有情绪坏的时候，人的情绪好坏会带来操作的不稳定，最后导致的是品质不稳定。”毛山这样分析，“网易猪”的品质将是通过机器和流程来保证的而不是人。

丁磊的构想，经过“毛山工”的可行性改造已经变成了一套可行的商业模式。按照比较流行的一种算法，网易的猪肉价格大约在100元/公斤。

但50元一斤的猪肉有多少人会去买，是个问题。不过，毛山不担心赚不了钱。赚钱之余，接下来的事，网易会把自己养猪的模式当做公益课程来做。“届时我们的试验成功后，网易会将所有的信息和数据公开。”

### 【点评】

网易公司创始人、CEO 和首席架构设计师丁磊以前对养猪几乎没有任何概念。如今，他带一群IT人要养猪，又准备聘请业内人士加盟，这听起来很像天方夜谭。刚开始以为是丁磊打算用网络经验帮农业做营销，比如农业的电子商务、农产品市场营销、配送什么的。结果一说起来不是，他真要自己养猪。究其原委，乃在于他看到传统农业不行，提出要换一种思路，看能不能解决现代养猪的标准化和食品的安全性问题，找到一条既能养高品质的“生态猪”又能赚钱的路子。

据说丁磊还是一位美食家，他想养一头“最好吃”的猪。面对产业化难题和许多难以梦想成真的现实，他已对理想中的“概念猪”做了一些适度调整。但愿这家互联网行家的养猪外行，未来推向市场的猪肉不但“物美”而且“价廉”。

们的大米长得好，价格卖得也贵，我们希望每亩地能产生至少2万元的收入。”在丁磊看来，如今正在操心的一件事情就是探索一条高效农业的道路。

“养的猪也用了很多智慧的技术，把参数标注在芯片上，通过最先进的互联网技术，向用户传递什么是安全、领先的养殖技术，什么是品种的培养技术等。”丁磊表示，养猪其实更是一项技术活。（蔡伟）

## 丁磊年底将展示智能化养猪场

事兼CEO 丁磊每逢公开露面，都或多或少会提及自家的养猪事业。前不久在某个IT精英峰会上，丁磊同样以与峰会主题“不太搭调”的演讲，成为峰会上关注的焦点。

按照丁磊的说法，无论是墨染粉条、毒奶粉，还是染色馒头、蒙牛牛奶问题等，

这一切食品安全问题的出现，最重要的原因在于外界关注城市，而忽略了农村，忘记了农村的生产有多么低水平。

“我们在决定养猪之前看了17个项目，有养牛蛙、有养鹅、有养草莓、有养火龙果，我们甚至还去日本考察了种大米，他

# 翦英海：一个充满魅力的民族实业家

翦英海，华普产业集团的缔造者，以非凡的胆识和勇气，把华普集团打造成了庞大的企业航母。他的成功，彰显出个人魅力在创业以及壮大企业过程中的重要作用。

不可否认，个人魅力对于他人有着潜移默化的影响作用，从而使别人在不知不觉中，认可或者是模仿。在企业团队中，个人魅力往往起着重要的作用，使得团队的其他成员心悦诚服，从而凝聚团队的力量，激发出无限的创业热情来。翦英海，一个充满魅力的民族实业家，用他的魅力，积聚人才，开拓进取，走向了成功之路。

拥有无限的创造力是翦英海的魅力之一。翦英海创业初期，仅仅是一名技工学校毕业的在工厂里没有多少经验的技术员，他没有选择做一个普通的工人，而是毅然地选择了创业，这其中的魄力可想而知。随着华普集团的建立和发展，公司需要找准方向，确立发展的计划和目标。翦英海在这个时期，表现出了他的无限的创造力，华普集团一方面以房地产业为基础，一面扩大自己的华普超市规模，还低调地将其在香港上市的电子付费系统推广到全国10个城市。就这样，在翦英海的带领下，华普集团慢慢发展壮大了起来。

重视人才也是翦英海的魅力之一。企业的发展和壮大离不开人才，一个企业要想获得长足的发展，人才的作用不可或缺。翦英海在实践中，对于人才的作用理解的清楚而且透彻。因此他从始至终，把人才战略放在重要位置，重视人才，善于使用人才，不拘一格选拔人才，从而使华普集团获得了持续而长久的发展力量。

“不畏艰辛，越挫越勇是翦英海的另一个魅力。不管遇到怎样的困难和挫折，他始终以一种乐观向上的态度去迎接挑战。回顾翦英海的创业历程，他走过的道路充满风险和坎坷，但翦英海仍

感到很幸运，与父辈相比，他认为自己赶上了一个好时代。一个连技术员都没当多久的毛孩子能有自己的公司，且发展得这么快，翦英海始终心存感激。

怀有一颗慈善感恩之心是翦英海的另一魅力所在。翦英海在把华普做大的同时，也不遗余力地倡导公益事业，怀着一颗感恩的心，去报答社会，去帮助那些需要帮助的人。即便是在企业发展的初期，公司财力紧张的时刻，翦英海也没有因此而放弃慈善事业。

翦英海，一个充满魅力的民族实业家，正在带领着华普集团大踏步地前进。（慧文）



翦英海